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Exercice 1 (10 points) 

PARTIE A : Étude d'une courbe du plan. 

Le plan (𝑥𝑂𝑦) est muni d'un repère orthonormé (𝑂; 𝑖, 𝑗). 

On considère la courbe (𝐿1) définie par la représentation paramétrique  

{
𝑥(𝑡) = cos(𝑡)

𝑦(𝑡) = sin(2𝑡)
  𝑡 décrivant R. 

1. Montrer que l'on peut restreindre l'étude de la courbe (𝐿1) à l’intervalle [0 ; 𝜋] 

On précisera la transformation géométrique à utiliser. 

 

2. Exprimer 𝑥(𝜋 − 𝑡) et 𝑦(𝜋 − 𝑡) respectivement en fonction de 𝑥(𝑡) et 𝑦(𝑡). 
En déduire un nouvel intervalle d'étude et la transformation géométrique à utiliser. 

 

3. Etudier les variations des fonctions 𝑥 et 𝑦 sur [0;
𝜋

2
]. 

Dresser le tableau des variations. 

On note A, B et C les points de la courbe (𝐿1) de paramètres respectifs 0, 
𝜋

4
 et 

𝜋

2
 . 

4. Donner les coordonnées d’un vecteur directeur de chacune des tangentes à la courbe (𝐿1) 

aux points A, B et C. 

 

5. Dans le repère orthonormé fourni en annexe 1, construire la courbe (𝐿1). 

On veillera à placer les points  A, B et C et à représenter les tangentes en ces points. 

PARTIE B : Étude d'une courbe de l'espace. 

L'espace est muni d'un repère orthonormé (𝑂; 𝑖, 𝑗, 𝑘⃗⃗). 

On considère la courbe (𝐿) définie par la représentation paramétrique : 

{

𝑥(𝑡) = cos(𝑡)

𝑦(𝑡) = sin(2𝑡)

𝑧(𝑡) = sin(𝑡)
  𝑡 décrivant R. 

1. a) Calculer [𝑥(𝑡)]² + [𝑧(𝑡)]². 

b) En déduire que la courbe (𝐿) est tracée sur un cylindre dont on précisera l'axe et le rayon. 

c) Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de la courbe (𝐿2) obtenue par 

projection de la courbe (𝐿) sur le plan (𝑥𝑂𝑧). 
 

2. Justifier que la courbe (𝐿1) de la partie A est obtenue par  projection de la courbe (𝐿) dans le 

plan (𝑥𝑂𝑦). 

 

3. A partir de la représentation graphique obtenue sur la calculatrice, tracer sur l’annexe 1, à 

rendre avec la copie, l’allure de la courbe (𝐿3) obtenue par projection de la courbe (𝐿) dans 

le plan (𝑦𝑂𝑧). Aucune justification n'est demandée. 
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Exercice 2 (10 points) 

PARTIE A : Trigonométrie sphérique 

L'espace est rapporté à un repère orthonormé (𝑂; 𝑖, 𝑗, 𝑘⃗⃗). 

Sur la sphère de centre O et de rayon 100, on considère les points A, B et C définis par leur 

longitude 𝜃 et leur latitude 𝜑 : 

𝐴(𝜃𝐴 = 0 ;  𝜑𝐴 = 0), 𝐵 (𝜃𝐵 = 0 ;  𝜑𝐵 =
𝜋

6
) et 𝐶 (𝜃𝐶 =

𝜋

4
 ;  𝜑𝐶 = 0) 

On rappelle les formules de base de la trigonométrie sphérique, avec les notations usuelles, et en 

posant 𝑎 = (𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ , 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ), 𝑏 = (𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ , 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ) et 𝑐 = (𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ , 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ) : 

 𝑐𝑜𝑠 𝑎 = 𝑐𝑜𝑠 𝑏. 𝑐𝑜𝑠 𝑐 + 𝑠𝑖𝑛 𝑏. 𝑠𝑖𝑛 𝑐. 𝑐𝑜𝑠 𝐴̂  

 
𝑠𝑖𝑛 𝑎

𝑠𝑖𝑛 𝐴̂
=

𝑠𝑖𝑛 𝑏

𝑠𝑖𝑛 𝐵̂
=

𝑠𝑖𝑛 𝑐

𝑠𝑖𝑛 𝐶̂
                                  

 Aire d’un triangle sphérique : (𝐴̂ + 𝐵̂ + 𝐶̂ − 𝜋) × 𝑅2 

 

1. Placer les points A, B et C sur la sphère fournie en annexe 2, puis tracer le triangle sphérique 

ABC. 

 

2. Déterminer les coordonnées cartésiennes des points A, B et C. 

 

3. Déterminer les valeurs exactes des angles 𝑏 et 𝑐 ainsi que celle de l'angle 𝐴̂ du triangle 

sphérique ABC. 

 

4. a) Montrer que cos 𝑎 =
√6

4
. 

b) En déduire une valeur approchée à 0,01 près de 𝑎 en radian et de l’arc 𝐵𝐶 en unité de 

longueur. 

 

5. Calculer les mesures des angles 𝐵̂ et 𝐶̂, arrondis au centième de radian. 

 

6. Calculer l'aire du triangle sphérique à l'unité d'aire près. 
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PARTIE B : Vrai ou faux. 

Pour chacune des situations suivantes, on a formulé une affirmation. Dans chaque cas, dire si 

l’affirmation est vraie ou fausse en justifiant. Une réponse non justifiée n’apporte pas de point. 

Toute argumentation pertinente, même partielle, sera valorisée. 

 

Situation 1 : 

Dans l’espace rapporté au repère orthonormé direct (𝑂; 𝑖, 𝑗, 𝑘⃗⃗), on considère le plan 𝑃 d’équation 

2𝑥 − 3𝑦 + 2𝑧 − 1 = 0 et les points 𝐴(1; 2; 0) et 𝐵(1; 0; 0). 

  Affirmation 1  

  « La droite (AB) est sécante avec le plan 𝑃.» 

 

Situation 2 : 

Dans l’espace rapporté au repère orthonormé direct (𝑂; 𝑖, 𝑗, 𝑘⃗⃗), on considère la sphère Σ de centre 𝑂 

et de rayon 1. On appelle I l’inversion de pôle 𝑃 (
√3

2
; 0;

1

2
) et de puissance 2. 

 

  Affirmation 2 

  « L’inverse de la sphère Σ par I est un plan passant par O.» 

 

 Situation 3 : 

Dans un repère orthonormé direct du plan, on considère la courbe Γ définie par son équation 

polaire : 𝜌(𝜃) = (1 − sin 𝜃). cos 𝜃 où 𝜃 ∈ ℝ 

  Affirmation 3 

  « La courbe Γ admet une tangente horizontale au point de paramètre 𝜃 = 0» 
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ANNEXE 1 

 

Exercice 1  Partie A 

 

 
 

 

Exercice 1  Partie B 

 
  

Ba
se

 N
atio

nale des S
ujets 

d'Ex
amens d

e l'e
nse

ignement p
rofessi

onnel 

Rése
au C

anopé



BTS GÉOMÈTRE TOPOGRAPHE Session 2016 

Mathématiques Code : GTMAT Page : 6/6 

 

ANNEXE 2 

Exercice 2 : 

Partie A 
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